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3. Cvi£ení

� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �

1. (Poissonovská slepice). Poissonovská slepice Má²a naklade N vajec, kde N má Poissonovo
rozd¥lení s parametrem λ > 0. Protoºe se kolem Má²i pohybuje i kohout �en¥k, tak se
z vajec mohou líhnout ku°ata. Z vají£ka se vylíhne ku°e s pravd¥podobností p ∈ (0, 1)
nezávisle na ostatních vejcích. S jakou pravd¥podobností bude Má²a py²nou matkou práv¥
t°í ku°at?

2. (Mendelova zahrádka) Na zahrádce p¥stujeme hrách a sledujeme vývoj genu, který se vy-
skytuje ve dvou formách, a sice G nebo g. Hrách má vºdy pár t¥chto gen·, tedy bu¤
GG (dominantní), Gg (smí²ený=hybridní, na po°adí nezáleºí a Gg je totéº jako gG), a gg
(recesivní). P°i k°íºení zd¥dí nová rostlina náhodn¥ jeden z gen· kaºdého rodi£·.

Za£n¥me s hrachem daného typu a zk°iºíme ho s hybridem. Tento dále k°íºíme s hybridem,
a tak dále, dal²ími k°íºeními s hybridem.

(i) Napi²te matici p°echodu takto de�novaného Markovského °et¥zce.

(ii) P°edpokládejme, ºe za£neme s hybridem. Vypo£t¥te pravd¥podobnosti
µn(GG), µn(Gg), µn(gg) toho, ºe v n-té generaci má rostlina geny GG, Gg, re-
sp. gg.

3. Vedoucí katedry statistiky má 4 de²tníky, n¥které doma a n¥které v kancelá°i. De²tník si
s sebou bere jen kdyº pr²í, jinak jde bez de²tníku. M·ºe se ale bohuºel stát, ºe v²echny
de²tníky jsou na jednom míst¥ a vedoucí odchází z druhého místa a pr²í. V tom p°ípad¥
zmokne.

� Pokud pravd¥podobnost de²t¥ je p, jaká je pravd¥podobnost, ºe vedoucí zmokne?

� V Edinburghu je moºné p°edpokládat p = 0.6. Kolik de²tník· bude pot°ebovat vedoucí
tamní katedry statistiky, aby pravd¥podobnost zmoknutí byla men²í neº 1%?

4. Hosté na party hrají hru. Kaºdý host dá jednu ponoºku (nebo jinou £ást od¥vu) do pytle.
Poté je pytel zamíchán a kaºdý si (náhodn¥ a rovnom¥rn¥) vytháhne jeden kus od¥vu. Jaká
je pravd¥podobnost pn, ºe p°i n hostech si ºádný host nevytáhne sv·j kus od¥vu.

5. Smith je ve v¥zení a má 3 dolary. Ven se dostane, kdyº bude mít 8 dolar·. �alá°ník souhlasil,
ºe si s ním zahraje následující hru. V kaºdém kole vsadí Smith A dolar·. S pravd¥podobností
0.4 vyhraje a dostane A dolar·, s pravd¥podobností 0.6 prohraje a o A dolar· p°ijde.
Nalezn¥te pravd¥podobnost, ºe Smith vyhraje d°íve neº prohraje v²echny své peníze, pokud

(i) Sází vºdy jeden dolar.

(ii) Sází vºdy co nejvíce, ale ne více neº je nutné pro dosaºení osmi dolar·.

6. V bludi²ti b¥há krysa. V kaºdém kroce vyb¥hne náhodn¥ jedn¥mi dve°mi z místnosti, ve
které se práv¥ nachází.



(i) Napi²te matici p°echodu pravd¥podobností p°íslu²ného Markovského °et¥zce.

(ii) Najd¥te stacionární rozloºení.

(iii) Krysa za£íná v první místnosti. Jaká je st°ední doba návratu do první místnosti?

(iv) Krysa za£íná v první místnosti, v paté místnosti je past s kusem sýra. Jaká je st°ední
doba prvního (a posledního...) p°íchodu do páté místnosti?

7. Markovský °et¥zec se stavy {1, 2, 3} má matici p°echodu pravd¥podobností

P =

1/3 1/3 1/3
0 1/2 1/2
0 0 1

 .

Ukaºte, ºe stav 3 je absorbující a spo£t¥te st°ední dobu do absorpce, za£ínáme-li ze stavu
1.


